

**FONDAZIONE "TROSSI – UBERTI"**  
**VIA RAVIZZA 76 – 57100 Livorno**  
**C.F. 80019840497**

**RELAZIONE DEL REVISTORE CONTABILE AL CONTO CONSUNTIVO AL  
31/12/2012**

Il sottoscritto revisore ha provveduto ad esaminare il conto consuntivo, al 31/12/2012, redatto dal Consiglio di Amministrazione unitamente alla Relazione.

Il Bilancio 2012 evidenzia, in relazione alle entrate derivanti dall'attività istituzionale, una notevole contrazione rispetto all'esercizio precedente. Le motivazioni sono da ricercare in vari fattori che hanno caratterizzato la già precaria situazione finanziaria della Fondazione Trossi. Il 2012 è infatti stato caratterizzato, oltre che dal ritardo con cui è avvenuta l'erogazione trimestrale dei contributi comunali, dalla impossibilità di sostenere le spese necessarie per la messa a norma dell'immobile di Via Ravizza sede de corsi organizzati dalla scuola.

Tale evento ha determinato dapprima la mancata attivazione del tradizionale corso estivo per bambini e successivamente la mancata ripresa dell'attività didattica 2012/2013 sin dall'autunno 2012 con evidenti riflessi sulle entrate della Fondazione.

Ancora, sempre nel corso del 2012, è venuto a mancare il contributo annualmente erogato, alla Fondazione Trossi, dalla Fondazione Cassa Risparmio, per l'assegnazione di borse di studio agli alunni che si sono distinti per particolari capacità. Detto contributo è stato poi corrisposto nel corso del 2013, all'esito della rendicontazione che la Trossi ha potuto predisporre al momento della ripresa delle attività didattiche nel febbraio 2013.

Per quanto concerne le uscite tipiche si può asserire che le stesse sono diminuite rispetto all'esercizio precedente in linea con la minore disponibilità delle entrate.

Il Revisore ha comunque potuto riscontrare, nel corso delle riunioni del consiglio di amministrazione cui ha partecipato ed in occasione delle verifiche di cassa effettuate, che nonostante la difficile situazione finanziaria gli amministratori hanno sempre teso – per quanto possibile - a vagliare ogni singola spesa con la massima attenzione operando scelte improntate ad un criterio di economicità e massima efficienza.

Ciò premesso oggi viene sottoposto, allo scrivente revisore, il bilancio sociale 2012 che è lo strumento che con la rendicontazione analitica delle entrate e delle uscite emessa dall'ente cui è affidato il servizio di tesoreria, certifica i risultati ottenuti dall'ente nel corso del periodo di riferimento (1/1/2012 – 31/12/2012).



Dall'analisi del bilancio consuntivo si evidenzia quindi che il CDA in carica nel corso del 2012 si è impegnato a mantenere gli impegni di spesa entro i limiti delle esigue risorse ottenute dai soggetti finanziatori, cercando comunque di mantenere inalterata la quantità dei servizi offerti e cercando di migliorarne la qualità.

Il C.d.A. si è infatti orientato, anche nel corso dell'anno accademico 2011/2012, alla realizzazione oltre che dei corsi tradizionali di disegno, pittura, scultura, incisione e grafica pittorica anche alla realizzazione di quattro corsi di specializzazione attivati a novembre 2011 che hanno riscosso un notevole apprezzamento da parte degli allievi che li hanno frequentati.

Da precisare inoltre che la Fondazione, al fine di rendere l'offerta sempre più qualificata - nel corso 2012 - a pubblicato un avviso di selezione per il conferimento degli incarichi di docenza dei corsi tradizionali ed i vincitori sono risultati quattro giovani docenti con maturata esperienza artistica, talvolta anche in campo internazionale, e con un solido bagaglio nella didattica.

Quanto sopra appare rilevabile sia dai dati contabili che extracontabili.

Il numero di iscrizioni raggiunto nel 2012 si è così attestato intorno alle 80 unità, buona parte delle quali al primo anno accademico presso la Fondazione.

Più specificatamente, nell'anno accademico 2011-2012, la Fondazione Trossi ha attivato i corsi di in pittura pomeridiana, pittura serale, disegno, scultura e incisione cui complessivamente hanno partecipato 79 persone. Sono stati inoltre attivati corsi specifici di fumetto, disegno dal vivo e disegno anatomico cui hanno partecipato complessivamente 59 allievi.

I risultati dell'attività didattica 2011/2012 sono stati esposti nella mostra di fine anno, allestita dal 7 al 15 luglio presso il Museo di Storia Naturale del Mediterraneo messo a disposizione dalla Provincia di Livorno. La mostra ha presentato un centinaio di opere di pittura, scultura, disegno e incisione ed è stata patrocinata dal Comune di Livorno e dalla Fondazione Cassa di Risparmi di Livorno.

Dal 27 luglio al 5 agosto 2012 la Fondazione Trossi Uberti, con il sostegno del Comune di Livorno, della Fondazione Cassa di Risparmi di Livorno e in collaborazione con l'Associazione Lavoratori Comunali, ha organizzato un secondo evento espositivo in occasione di Effetto Venezia. Negli spazi della Bottega del Caffè in piazza del Luogo Pio è stata allestita una doppia mostra dedicata alle tavole di Una storia partigiana - Mostra delle storie a fumetti pubblicate su "Il Vernacoliere" di Alberto Pagliaro e alle prove realizzate dagli allievi del corso di fumetto tenuto, come detto, dallo stesso Pagliaro.



Lo scrivente Revisore ritiene quindi che l'attività di indirizzo dall'organo amministrativo, iniziata nel corso dell'anno accademico 2010/2011, abbia efficacemente permesso alla Fondazione di perseguire il proprio scopo ovvero quello di aprire gli spazi della Fondazione alla cittadinanza, di conquistare per quanto possibile l'attenzione del pubblico interessato ai fatti dell'arte e, in senso più ampio, di tutta quanta la cultura visiva.

A tal proposito il rendiconto gestionale, predisposto per cassa, si riassume nei seguenti valori espressi in euro:

<b>RENDICONTO GESTIONALE</b>			
	<b>2012</b>	<b>2011</b>	<b>2010</b>
Entrate da attività tipiche	10.255,00	34.544,29	38.776,22
Entrate da raccolta fondi	31.998,19	45.498,19	33.969,00
Entrate da attività accessorie			
Entrate finanziarie	64,57	97,38	240,67
Entrate straordinarie	20.000,00		
Altre entrate	1.966,90	500,02	800
<b>Totale entrate</b>	<b>64.284,66</b>	<b>80.639,88</b>	<b>73.785,89</b>
(Uscite da attività tipiche)	60.739,15	77.358,19	77.371,72
(Uscite da attività promozionali e di raccolta fondi)			
(Uscite da attività accessorie)			
(Uscite finanziarie)			
(Uscite per attività di supporto generale)			
(Uscite di natura straordinaria)	1.570,00	4.808,50	15.681,91
(Altre uscite)			
<b>Totale uscite</b>	<b>62.309,15</b>	<b>82.166,69</b>	<b>93.053,63</b>
<b>Avanzo della gestione (o disavanzo)</b>	<b>1.975,51</b>	<b>- 1.526,81</b>	<b>-19.267,74</b>

Il rendiconto evidenzia un disavanzo di amministrazione di €. – 1.975,51. La consistenza dello stesso trova giustificazione nella discrasia temporale che spesso sussiste tra anno di competenza dell'importo ed periodo in cui il l'uscita e l'entrata finanziaria si manifesta.



La somma giacente presso il c/c di tesoreria n. 10420243, aperto presso la Cassa di Risparmi di Livorno, al 31.12.2012, ammonta ad €. 22.257,08 come attestato dallo stesso servizio di tesoreria nella certificazione del 31/12/2012. Dalla stessa si evince l'andamento della consistenza di cassa nell'anno 2012 e precisamente:

Consistenza cassa al 01/01/2012	€.	20.281,57
Totale entrate 2012 N. 18 reversali	€.	64.284,66
Totale uscite 2012 da N. 123 mandati di pagamento	€.	62.309,15
Saldo conto corrente al 31/12/2012	€.	22.257,08

Il revisore constata che il conto del tesoriere coincide con le risultanze delle scritture contabili dell'ente e da atto che in occasione dei controlli effettuati nel corso dell'esercizio è sempre stata riscontrata l'esatta rispondenza delle scritture contabili con i relativi documenti.

Sulla base dei rilievi evidenziati il revisore esprime parere favorevole per l'approvazione del rendiconto dell'esercizio finanziario 2012 ed invita l'organo consiliare ad adottare i provvedimenti di competenza.

Livorno, 18/5/2012

Il Revisore  
Dott. Alessandra Cornelio

